Секция «Социально-экономические аспекты развития сферы услуг»

Возможность применения безусловного базового дохода в России

Научный руководитель – Ишина Ирина Валериевна

Тикунова Мария Игоревна

Студент (бакалавр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт государственной службы и управления, Факультет государственного управления экономикой, Москва, Россия

E-mail: m.tikunova@mail.ru

Актуальность данной темы определяется тем, что на протяжении веков было написано множество работ по вопросу введения безусловного базового дохода (ББД). Также были проведены эксперименты по его введению в различных странах, однако на данный момент до сих пор нет единой точки зрения на этот счет и дискуссии «за» и «против» его применения ведутся в настоящее время с еще большей силой. Помимо прочего, актуальность обусловлена такой проблемой современного мира, как угроза технологической безработицы, при которой все больший труд людей будет заменяться роботами, а ББД в этом случае мог бы стать решением проблемы.

Разработкой теоретических аспектов ББД введения начали заниматься еще в эпоху позднего Средневековья. В XVIII веке один из отцов-основателей США Томас Пейн в своей работе «Аграрная справедливость» предлагал ввести такой доход [5]. Также вопросом введения ББД занимался экономист Джеймс Мид, говоривший о необходимости введения «социального дивиденда» как средства борьбы с бедностью и повышения эффективности экономики [4].

Цель данной работы заключается в определении, во-первых, необходимости введения ББД в России, а во-вторых, в возможности его применения с экономической, финансовой точек зрения, а также в выявлении последствий его влияния на трудовую деятельность людей и на изменения их отношения к собственной занятости.

В качестве эмпирической базы исследования были применены результаты ряда экспериментов по введению ББД в некоторых странах: в 1960-х и 1970-х годах в США и Канаде были проведены эксперименты с отрицательным подоходным налогом; двухлетний эксперимент был проведен в Финляндии, где выплаты производились двум тысячам безработных людей в возрасте от 25 до 28 лет, размер дохода составлял 560 евро; государственная программа в Бразилии, предназначенная только для бедных семей.

Что касается возможности применения ББД в России, то наша страна находится на лидирующей позиции по количеству сторонников применения базового дохода. Согласно опросу службы исследований компании HeadHunter, 62% граждан выступают за введение ББД, 20% опрошенных - против (в опросе принимали участие 5000 человек).

КПРФ в 2014 году предлагала ввести ББД на территории России в размере 15 тысяч рублей (или в 2-2,5 раза больше размера потребительской корзины), детям до 18 лет положено $\frac{1}{2}$ ББД. Объясняли необходимость в этом доходе тем, что это позволит каждому достойно существовать и обеспечить себя самым необходимым [9].

Россия является одной из самых богатых стран по наличию у нас полезных ископаемых, однако это никак не сказывается на благосостоянии граждан. А базовый доход сможет перераспределить общее богатство честно и справедливо, так, что необходимость в других видах и формах финансовой помощи населению отпадет. При правильном подходе такая мера, как введение ББД, не должна привести к повышению налоговой нагрузки.

Какие проблемы может решить введение ББД в России? Во-первых, это проблема коррупции: схема выплаты этого дохода очень проста, и возможность «не довести эти средства до граждан» резко снижается. Во-вторых, это проблема нищеты: благодаря получению базового дохода абсолютно всеми гражданами страны, малоимущие граждане получат «опору», снизится разница в доходах между богатыми и бедными. В-третьих, это решит проблему преступности: люди, имеющие минимальный базовый доход, больше не будут вынуждены воровать. В-четвертых, эта мера способна решить проблему экономического роста. Также появление ББД сможет решить проблему «психологического здоровья населения», то есть люди смогут работать там, где им действительно нравится, а не там, где они могли бы получать наиболее высокую зарплату. Население будет меньше подвержено стрессу, в котором оно находится, когда работает на нелюбимой работе или остается без работы и, соответственно, без дохода.

По мнению экономистов, базовый доход в чистом его виде не сможет появиться на данный момент ни в одной стране, в том числе в России, поскольку затраты на его введение составят, фактически, величину федерального бюджета нашей страны. Однако рассмотрев особенности ББД, нам кажется разумным его введение хотя бы в качестве эксперимента на ограниченное количество времени и на ограниченный круг лиц, поскольку в России такие эксперименты пока еще не проводились, и нет определенных статистических данных и понимания поведения людей при использовании безусловного базового дохода. Что касается размера ББД, то он может исчисляться различными способами - например, предложенный КПРФ вариант расчета в 2-2,5 размера потребительской корзины. Либо же на начальном этапе можно ограничиться размером прожиточного минимума.

В 2020 году на вопросе безусловного базового дохода акцентировал внимание Дмитрий Медведев, предложивший ввести всеобщий базовый доход или, как минимум, рассмотреть возможность его введения [7]. Однако по заявлению Максима Орешкина, бывшего главы Минэкономразвития, ББД в России в скором времени не появится, так как, по его мнению, сначала нужно добиться роста общего уровня производительности труда [8].

Источники и литература

- 1) Безусловный основной доход: «призрак коммунизма» или веление времени? http://vzagranke.ru/razvitie/grani/bezuslovnyj-osnovnoj-doxod-prizrak-kommunizma-ili-vel enie-vremeni.html
- 2) Давыдов Д. Безусловный доход и перспективы посткапитализма // Мир перемен. 2017. №2. С. 119-132.
- 3) Золотов С.А. О введении безусловного основного дохода как важной меры социальной защиты населения // Сборник материалов первой международной научно-практической конференции «Костинские чтения». Образовательное учреждение профсоюзов высшего образования «Академия труда и социальных отношений» (Москва, 19 апреля 2018 г.). С. 309-311.
- 4) History of Basic Income: https://basicincome.org/basic-income/history/.
- 5) Paine T. Political Writings. Cambridge, Cambridge University Press, 2000.
- 6) Robins, Philip K. A Comparison of the Labor Supply Findings from the Four Negative Income Tax Experiments // The Journal of Human Resources. University of Wisconsin Press. 1985. №20(4). P. 567-582.
- 7) «РБК» новостной портал: https://www.rbc.ru/.
- 8) Российская газета издание Правительства Российской Федерации, официальный публикатор документов: https://rg.ru/.

- 9) Сайт Коммунистической партии Российской Федерации: http://ni.kprf.ru/n/1999/.
- 10) Это Финляндия: всё, что нужно знать о Финляндии: https://finland.fi/.